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【布局篇】 

胜本：林海峰、石田芳夫名人决赛刚完，王座赛石田芳夫

又获得挑战权，今年日本围棋界以双方的死斗为最大的话题，

林海峰 33 岁，石田芳夫 27 岁。 

林：黑 5 高位是準中国流，真正的中国流是低一路 A 位。

黑 5 准中国流为藤泽秀行所爱好，本局石田芳夫也来一次。 
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第 1 谱 (1-5)



胜本：黑 7 跳最普通，此棋于 A 二间高夹成立吗？ 

林：可以成立—图 1、图 2 
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第 2 谱 (6-7)



林：白 2 进三·三，黑 3 方面挡之后 5 长…… 

胜本：后来呢？ 

林：白 6 紧粘是厚棋，黑如 7压，则白 8、10 连扳问黑应

手，黑 11、白 12 时，黑 A 长被白棋揩了油去，所以要黑 13

打，本局黑棋征子有利，更要这样下。 

胜本：请继续说明下去。 
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图 1 (1-13)



林：白棋有 14 断打之筋，黑如 15 提取，则白 16 打，黑

17 粘时，白 18 扳— 
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图 1（续 1） (14-18)
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林：黑 1 扳挡，无理，白 2 断，黑 3 以下白 12，黑棋崩

溃。 

胜本：那么，白 18 扳时，黑棋要怎样下？ 

林：图 2—  
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图 1（续 2） (1-12)
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林：黑 19 跳是正着，白 20、22 挖粘时，黑 23 紧粘，白

棋稍有利，当然另外还有变化…… 
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图 2 (19-23)



胜本：黑棋普通地 7 跳，白 8飞角之后白 10 拆二是定

石，在实战屡见。黑 11 挂左下角，白 12 应，坚实，此棋的用

意何在？ 

林：普通是白 A 或 B 应—图 3 
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第 3 谱 (8-12)



林：白如 1 应，则黑 2 拆，此形 A 处是双方的好点，且黑

B 迫也是好点，局面忙碌。又，黑 2 拆时，白不能 C 打入，而

要 D 潜入，但白 1 之形态薄弱，位置不佳。 
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图 3 (1-2)



胜本：故，谱白 12 跳，次白棋才可 A 潜入。 

林：黑 13 如 B 拆三，则有半吊子之味道，理由是左边白

棋是坚实的一间跳—图 4 
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第 4 谱 (13-13)



林：假定白 2 以下 8，黑 1 之拆三，而白棋留有 A 或 B 之

打入。 
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胜本：白 14 如 A 挂右下角，则成图 4 白 2 以下之进行，

因▲是拆二，与拆三之情形不同。白 14 是解消手法，我认为

此棋是大好棋。我看到白 14，马上懂林海峰的意思，拍手叫

好，到底是林海峰，与众不同。白 14 是不中黑棋准中国流的

圈套，有创意，可与本因坊秀策“幻庵臉红之着手”媲美。黑

15 有屈受之感，但可能没有更好的着手。 

参考图：【永留棋史的妙筋】—图 5、图 6、图 7  
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第 5 谱 (14-15)



林：中国流布局是希望—白 1挂，黑 2 飞，白 3、5 碰退

虽是定石，但有笨重之感，黑 6 立下，舒适。白 A 或 B 在这样

狭小的地方做处理工作过于局促，痛苦。何况本局左边黑有■

之子，黑棋形态理想（黑▲之子如在第三线上的真正中国流，

情形大致相同）。故，左边有黑■之子时，白 1 挂有自投罗网

之嫌，使得黑棋高兴而已，白棋不能这样下。 
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图 5 (1-6)



林：黑如 1 缔，则白 2 跳下，左边二黑子呈薄。 
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图 6 (1-2)



胜本：黑 1、3 扭断如何？白 4打、6 长，黑子倒逆，自

是不可。 
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图 7 (1-6)



胜本：白 14 与黑 15 交换之后白 16 挂，黑棋不能照预定

的战略进行—图 8 

  

16

第 6 谱 (16-16)



林：黑 17 如于本图 1 飞，则此时白棋可以 2、4、6 进

行，白棋留有 A 之飞碰，不壊。黑棋防守右下边需要一手。 
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图 8 (1-6)



林：故，黑棋不 A 飞而黑 17 下碰，不得不变更战略。 

胜本：使黑棋不得不变更战略，乃白 14 之功劳。 

林：白棋不作▲与黑▲之交换，则白 18 可选择—图 9 
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第 7 谱 (17-19)



林：没有白▲与黑▲之交换，则白 18 可下选择白 1、3 的

雪崩定石，但现在白▲之位置不佳，而成为恶手。 
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图 9 (1-3)



胜本：我猜想白棋怎样补断，但白棋不理而 20 跳，大出

我意料之外。 

林：白 20 如 A 虎，则黑 B 跳，白棋形态笨重，也很局

促。白棋如要补断，则轻轻地 C 飞较好，但黑棋一定不理而先

占别处大场。  
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第 8 谱 (20-20)



胜本：黑 21 如 A 断？ 

林：图 10— 
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第 9 谱 (21-21)



林：黑 1 断，则白 2 碰，黑如 3 长，则白 4 扳、6 长，次

白 A 断打与白 B 跳为相等之点。 
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图 10 (1-6)



胜本：黑 21 跳大攻，白棋再度不理而白 22 拆，又是意外

的一着。 

林：因为右下边我不知怎样下才对而索性手拔，白如 A 补

断则黑 B 应，白形态薄弱。不表示态度，再看一下黑棋怎样攻

击，就是次一手让给黑棋。  
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第 10 谱 (22-22)



胜本：黑 23 分断，吳清源九段说：“黑 23于 A 尖是好

棋”。 

林：对，黑 A 尖是堂皇的一着。 
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第 11 谱 (23-23)



胜本：黑 25 不能下 A 并，是吗？ 

林：对，图 11— 
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第 12 谱 (24-24)



林：白 2 飞，黑棋形态留有瑕疵，白棋伺机 A、黑 B、白

C 冲断，黑棋不好办。 
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图 11 (1-2)



胜本：黑 25 粘，大多场合都是正着。黑棋不能使白棋简

单安定，因为白棋手拔了二次，而黑棋必须要攻击取利，否则

划不来。 
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第 13 谱 (25-26)



林：黑 29 也可考虑—图 12、图 13 
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第 14 谱 (27-28)



林：黑 1 冲，白棋不能 2 挡，黑 3 以下 7，白棋凶多吉

少。 
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图 12 (1-7)



林：故，黑 1 冲时，白棋要 2虎，黑如 3 冲出，则白 4 飞

转换。黑 5、7 围到大空，白 8、10 做活。次黑 A 飞挂则坚

实，白 B 尖守角，因黑棋是一片地，白棋可以抵抗。手顺中，

黑 A 如 C 大飞，则白 D 碰行动，次白 E 尖出是大棋，而白棋以

处理下边孤棋作为赌注，这样下双方都有危險性。  
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图 13 (1-10)



林：黑 29 扳挡，则白 30 虎。黑 29 即然扳挡，则黑 31 要

下—图 14、图 15 
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第 15 谱 (29-30)



林：黑 1 打夺根攻击，白棋只好 2 飞，黑 3 挡是急所，白

如 4 压，则黑 5、7 扳粘，白 8结连时，黑 9 尖觑，黑棋的攻

击相当顺利，我以为黑棋一定会这样下。 
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图 14 (1-9)



林：白 4 并撞，可以组织小家庭。黑 5 以下白 12 可以做

出二眼。手顺中，白 12 不能 A、黑 B、白 C、黑 D、白 E 进

行，黑 F 碰，白棋反而损失。  
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图 15 (4-12)



林：黑 31 虽也是急所，但白 32 以下 38 活定，安心了。 

胜本：白 32、34 扳粘，右上边黑阵也趋坚，可能石田芳

夫认为黑棋不坏而这样下也说不定。但手拔二次的白棋，这样

简单活定，我认为黑棋不能满意。 

林：白 38 也不能手拔，但谱之活法比图 15 活得舒适，且

白棋还有狙袭（看后谱之进行）。 
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第 16 谱 (31-38)



胜本：黑 41 尽量扩大中下边阵地。 

林：以全局的均衡而言，白 42 要 A 跳，但黑棋一定会—

图 16 

  

41

A

40
39

第 17 谱 (39-41)



林：黑 2 以下 8 侵入左上边白阵。 
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图 16 (1-8)



林：白 42 尖角，让黑棋筑成中下边之模样，用意在于次

有—图 17 
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第 18 谱 (42-42)



林：白有 2 以下 8 之狙袭，之后，白 A、黑 B、白 C 割取

二黑子左右白棋通连。 
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【中盘篇】 

林：黑 43 镇可以说是只此一手的绝好点。 

胜本：黑 43 继续扩大模样，勢也。不知道白棋什么时候

A、黑 B、白 C 动手？ 
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第 19 谱 (43-43)



林：白 44 尖，问黑应手。黑 45 飞为形态，但此棋应—图

18 
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第 20 谱 (44-45)



林：黑 1 跳比较好，将来白 A、黑 B、白 C、黑 D，黑棋形

态结实。 
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林：白 46 飞，再加强左上边阵地，这是让黑棋再扩大中

下模样时，白棋着手侵入，这是我的战略。 

胜本：白 A 围左边，大不大？ 

林：白 46 如 A 围左下边，则黑棋一定会解消左上边白棋

模样，A 与 B 为相等之点，并不急。  
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第 21 谱 (46-46)



林：黑 47 如要围中央，则—图 19 
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第 22 谱 (47-47)



林：黑如围中央，则黑 1 为最适切的落点。如此我打算白

2 以下 10 着手，以处理作为胜负之赌注。 
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图 19 (1-10)



林：白 48 不得已，此棋如不下，则—图 20 
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第 23 谱 (48-48)



林：黑 1 以下 7 进行，中央黑势力更加壮厚，白棋不容易

解消。 
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图 20 (1-7)



林：黑 49 跳入是好点，次还可 A 打入或 B 碰。白如 A 防

黑打入，则黑 C 尖，非常之大—图 21 
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第 24 谱 (49-49)



林：黑▲来子，左下角白棋形薄，白如手拔，则黑有 1 觑

之筋，白如 2 阻渡，则黑 3 托碰、5 断，白棋穷于应付。 
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图 21 (1-5)



林：故，白 50 潜入，不得已。黑 51 碰是胜负手，此棋如

照—图 22 
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第 25 谱 (50-51)



林：黑 1 打入，则白 2、4、6在黑棋的勢力圈内立足，白

棋不坏。 
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图 22 (1-6)



林：白 52 如照—图 23，故，白 52 上扳。 
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第 26 谱 (52-52)



林：白 1 内扳，则黑 2 以下白 15 是单行道，黑 16 连扳，

白棋没有适切的应手，自是不好。之后，白如 17 断打，则黑

18 劫应，因黑棋有右边 A 绝好的劫材，万一有需要时也可找

黑 B 之损劫。  
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林：白 54 也可考虑—图 24 
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第 27 谱 (53-54)



林：也可考虑白 1 立下，但黑 2 拐时，白 3 连扳的效能不

大，黑从 6 方面打，舍弃左边三子，白 7 以下黑 10 时，白 11

并可以封住左边三黑子之活动力，但黑 12 碰挡，黑棋可以围

到浩大的中央腹空，白 A、黑 B、白 C、黑 D 无济于事，中央

与左边之交换，黑棋吃亏。  
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图 24 (1-12)



林：黑 55 扳时，白棋可能照—图 25、图 26 下较好也未

可知…… 
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第 28 谱 (55-55)



林：白 1 紧粘较好也未可知，黑 2 白 3 时，黑棋不能 4 扳

出，白 5 断，黑棋不行。故，黑棋要下—图 26 
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图 25 (1-5)



林：黑棋要下 1、3 切断，但白棋有 4 点入之妙筋（三目

当中），黑棋只好 5 打，白 6割取二黑子，但黑 7 可以围到中

央腹空。手顺中，白 4 可能会先作 7 与黑 A 之交换。 
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图 26 (1-7)



林：总而言之，白 56 并撞不是一着好棋。 

胜本：本局于 11 月 11 日弈出，规定一天弈完。石田芳夫

于次日结婚，结婚前一天还要对局，因为石田芳夫各种比赛一

直赢上去，对局数过多，而主办单位不得不安排结婚前一天，

有难言的苦衷。  
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第 29 谱 (56-58)



胜本：本局石田芳夫比平常下得快，可能想到明日的婚礼

而心神不定。林海峰在名人决赛虽输给石田芳夫，但好像忘掉

似的，已经恢复平静的心情。 

林：黑 71 如照—图 27 
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第 30 谱 (59-71)



林：黑 1 跳，局部虽便宜，但这样白棋一定手拔而于 2 在

中央着手。 
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林：白 74 止，左上边之折冲告一段落，黑棋潜入成功，

且白落后手，白棋遭到大损，形势稍为不利。白 54 与 56 都有

问题，但白棋怎样下最佳？没有结论。 
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第 31 谱 (72-74)



胜本：黑 75 跳，以结果来说不太好，是吗？ 

林：是的，黑 75 应照—图 28 
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第 32 谱 (75-75)



林：黑 1 大飞，白如 2 觑，则黑 3 压，舍弃左边一黑子即

可。白 4 以下 10 时，黑 11 飞镇，白 12 尖出时，黑 13、15 围

中央腹空，局面黑棋优势。 
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林：白 76 觑之意是想从左边侵入中央黑阵。黑 77 反觑，

机敏。白 78如 A 冲，则黑下 B、D，白棋反而损失。 
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第 33 谱 (76-77)



胜本：白 80、82 是早就有的狙袭，黑 83 只好断。白 84

觑，石田芳夫开始长考，不知道他怎样下。 

林：黑 85 如照—图 29、图 30 
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第 34 谱 (78-84)



林：黑 85 如于本图黑 1 压，则白 2 长，黑如 3 压，则白

再 4 长，因白棋次可 A、黑 B、白 C 割取二黑子，而黑 5 并撞

不能省，白 6 以下 14 意图在黑棋中央腹空内活一块，黑棋无

法把侵入的白棋置于死地。 
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图 29 (1-14)



林：但黑棋也不能下黑 1 压，白 2、4 连长，黑棋大恶。 
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胜本：黑棋不得不以 85 门，但黑▲跳时，可能没有想到

白棋有这样的手法。 

林：白 86 不能照—图 31 进行。 

胜本：白 86 是变相的觑手，是此际的佳着，如果是业余

棋友，则一定会照图 31 进行，但侵入中央黑棋腹空是白棋最

大的目的，白棋可能背道而驰。  
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第 35 谱 (85-86)



林：白 7、9 提取一子时，黑 10 长出，中央腹空太大，白

棋不能满意。 
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胜本：黑 87 粘，不得已。白 88 跳出，白棋的侵入工作可

以说成功。不但白棋侵入成功，而且白棋依然有 A 长之狙袭，

而黑 89 虎，未雨绸缪，且另外有黑 B 挖断之次一狙袭。白 90

如 C 尖，则泰平无事，但黑 D阻白进路，白棋不能满意。 
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第 36 谱 (87-89)



胜本：白 90 并撞是最强应手。黑 91 不能 A 飞挂？ 

林：图 32— 

  

A

90

第 37 谱 (90-90)



林：白 2、4 简单可以逸出。 

  

1
4

3
2

图 32 (1-4)



胜本：黑 91 飞碰是倚靠战术。 

林：白 92 尖是正着，此棋如照—图 33、图 34 

  

92

91

第 38 谱 (91-92)



林：白 1 扳，则黑 2 也扳，白 3、5 反击，黑如 6 扳虎，

则白 7、9 两打，黑 10 长出时，白 11、13 冲，这样白好，但

—图 34 

  

9
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图 33 (1-13)



林：黑可以 2 长，白 3 以下 7时，黑 8 断，白棋出破绽。 

胜本：专家棋士的细算我们业余棋友绝对做不到。 
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图 34 (1-8)



林：黑 93 尖碰，严酷。次黑 A与 B 之两扳为相等之点，

但黑 A 扳，中间白棋被吃，就是说，黑 B 扳成为黑棋的权利。 

胜本：不知道形势何方有利…… 

林：白 94 是失着，此棋应于 A长出。 

胜本：白 94 是“第一感的形态”。  

94
A

B

93

第 39 谱 (93-94)



林：黑 95 扳，上边白空减少很多，白如 A 围，则黑 B 大

飞，上边白空不大。黑 97 虎，也是好棋，次黑 C 碰挡，右上

边黑空膨胀。图 35— 

  

B

A
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C

第 40 谱 (95-97)



林：白 1 防黑前述之碰时，黑先 2 结连，黑棋留有 A 之

扳，白如 B 断，则黑 C、白 D、黑 E 可以切断，这是为什么白

94（▲）不好之理由。又— 

  

C
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图 35 (1-2)



林：黑 1 扳出时，白 2 挡也不行，黑棋仍可 3 以下 7 切

断。 

  

3
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图 35（续） (1-7)



林：白 100、102 最好不要下，但白棋要结连，有什么办

法呢？如果白▲子在 A 位，则白棋牢牢结连，无后顾之忧。 

  

A 102 100

99
101

98

第 41 谱 (98-102)



林：黑 103 粘，黑棋还可—图 36 

胜本：坏处多多。形勢如何？ 

林：白棋弈出 94 之恶手，形势稍为不利，但地域目数相

差不多。 
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104
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第 42 谱 (103-105)



林：黑 1、3、5 切断。 

  

5
2
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1 3

图 36 (1-5)



林：白 106 回手加补，痛苦不堪。 

胜本：大场很多，白棋落了后手，不是小事。 

林：黑 107 阻白之进路是目前的最大棋。 

  

107

106

第 43 谱 (106-107)



林：白 108 以下 112 要这样下。黑 113 成为败着，此棋应

照—图 37 

胜本：我还不懂为什么黑 113 是败着，看一下谱是无法了

解，看下去再说。 
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第 44 谱 (108-113)



林：黑 1 觑，白 2 碰挡时，黑 3 断打是正着。 

  

2 1 3

图 37 (1-3)



胜本：黑 117 局后研究很久，也容后说明。 

  

115
114
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116

第 45 谱 (114-117)



林：白 120 并撞，中间三黑子无法动弹，黑棋如照—图

38，胜负已定，但白棋应早作 A 与黑 B 之交换，如此地域目数

相差更多。 

  

B

120

A
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119

第 46 谱 (118-120)



林：黑 1 长虽可以引出，但白 6 冲破黑阵，且次白棋还有

A 夹碰之筋，黑棋引出中间三黑子绝对没有好处。 

  

A
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图 38 (1-8)



林：黑 121、123 是逆官子，非常之大。 

  

121
122

123

第 47 谱 (121-123)



胜本：请说明一下胜负处。 

林：图 39、图 40— 

  

124 125

第 48 谱 (124-125)



林：黑 113 应于 1 位觑，前已说过，白 2、4 时，黑 5 夹

碰是好棋，此棋如 A 扳，则白 5 长，黑棋不便宜。白 6 以下黑

17 大致如此进行，白 18 非补不可，否则黑棋挑起 B、C 的劫

争，白棋吃不消，黑棋这样下可以微差获胜。 
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图 39 (1-18)



林：白 1（白 116）尖碰时，黑如 2 冲，则中间三黑子没

有问题，次白如 A 扳，则黑 B退，白 C 补断时黑 D 立下，黑棋

损失不大。但问题是，黑 2 冲时，白棋一定会— 

  

2

D
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B

图 40 (1-2)



林：白会 1 夹碰，黑 2 立下时，白 3 扳出，黑 4、6 切

断，白 5、7 提取一子，黑 8 打，白 9 挑起劫争，黑 10 提劫

时，白找 11 之劫材后提还劫，黑 14 不得不粘，白 15、17

时，黑棋只好，黑棋只好 18 打、20 挡，白 21、23 在边上大

活，黑棋不行。  

2
1 23 17
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图 40（续） (1-23)
10 13  ko at A 21 =A



【终盘篇】 

林：白 128 粘是先手利，黑棋如手拔，则白 A 飞碰，左下

边黑空被破。 

  

A

128

126
127

第 49 谱 (126-128)



林：白 138 是意图吃净中间三黑子而碰，但这是损棋，正

确的下法是—图 41 
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第 50 谱 (129-141)



 

  

2 1 3
4

图 41 (1-4)



胜本：黑 143 于 A 立下，可便宜半目棋，是吗？ 

林：图 42— 
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第 51 谱 (142-143)



林：黑 1 立下，普通场合是可以便宜半目棋，但此际白 2

挡成为大棋，次白 A、黑 B、白 C 是先手官子。故，谱黑 43 粘

是正着。 

  

2
C A B

1

图 42 (1-2)



胜本：白 1 时，黑棋不能 2 断？ 

林：白 3 以下 7，黑棋发生大问题，黑如 8 长出，则白 9

以下 17 成为宽气劫。 

胜本：专家棋士细算之正確，令人折服。  
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图 42（续） (1-17)



胜本：黑 163 比 164 断大，是吗？ 

林：是。 
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第 52 谱 (144-165)



胜本：白 168 割取一子是目前的最大棋？ 

林：是的，有后手 6 目之大小。 

胜本：黑棋无法挽回颓勢。 
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第 53 谱 (166-171)



林：白 172、174 也是先手官子，黑 179 如不应，则白棋

有—图 43 
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第 54 谱 (172-179)



林：白有 1、3、5 之手段。 
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图 43 (1-6)



林：白 180 也有 5 目之大小。此处如果黑棋先鞭，则要照

—图 44 下。 
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第 55 谱 (180-189)
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图 44 (1-3)



林：白棋割取右下边三黑子，完全胜定。 

胜本：右下边白空有 12 目（注：没包括原来做活时已围

成之目），黑棋所受的打击很大。 
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第 56 谱 (190-200)



胜本：石田芳夫发现手段很快，给他“人间电脑”的诨号

是有其道理的。 
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第 57 谱 (201-210)



226 手止 

白 2.5 目胜 

时限各 6 小时： 

黑：3 小时 41 分 

白：5 小时 58 分 

212

222

211

226

223

224 225

217 214

213

220
219

216
215

218
221

第 58 谱 (211-226)



第 22 届王座战决赛（3 局胜负第 1 局） 

白 林 海峰 王座 

黑 石田芳夫 名人 

黑贴 5.5 目 

共 226 手，白 2.5 目胜 

时限各 6 小时：黑：3 小时 41 分 白：5 小时 58 分 
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170 = 121


